

# 解开行囊，读懂农民工的心事

章苒 余靖静 岳德亮

回家的路程很艰难，因为车票还没有着落；回家的路程很漫长，因为可能要站上一天一夜。但是没有一个旅客会因此减轻肩上的行李，卸下心中的担子。

在拥有1000万外来务工者的浙江省，走近杭州火车站里等待回乡的民工，打开他们手提肩扛的大包小包，那行囊里沉甸甸的是心意，也是责任；有期许，也有担忧。打开他们的行囊，也就读懂了农民工的心事。

## 当扁担遇见拉杆箱： 两代民工 两种生活理念

为了不错过2月5日早上7点多的火车，54岁的丁怀先头天下2点就和老乡从萧山赶到了杭州火车站。

丁怀先的行李看起来再平常不过：几个大号的编织袋，一根扁担。扁担跟了他多少年，他已经记不清，只知道摸起来光溜溜的。编织袋里最占地方的就是被子，因为跟往年一样，这次他又要在车站凑合一夜。

“天气预报说要下雪，我们怕

早上出发赶不上火车。”他们选了慢车，坐上12个小时才能到安徽淮北，“速度是慢，但票便宜，40多元一张。”

染着一绺黄头发，一手拉着一个牛津布拉杆箱，一手抱着一个绒毛玩具，20岁的徐子珍是家里的独养女儿，头一年出来打工，是个典型的二代农民工。虽然也是回安徽，但她买的是卧铺，加了100元钱从“黄牛”手上买的，“爸爸妈妈不让我坐着回去，叫我一定要买卧铺。”

拉杆箱是为了回家买的，花了80元；绒毛玩具花了25元，是买给自己的礼物。“拉杆箱不比用扁担挑个编织袋强么，又轻便又好看。我今年赚了1万元，要好好孝敬爸妈，也要奖励自己。”徐子珍说，“爸爸妈妈是让我出来见见世面，学门技术，将来还回老家，没打算现在就让我赚钱养家。”

## 牵挂让行囊如此沉重

在火车站等车的回乡民工，除了交流车票有没有买到，就是交流行李里面都是些什么“宝贝”。

## 内蒙古建设世界蒙古文出版发行中心

本报讯（驻内蒙古记者阿勒得尔图）记者从近日召开的2010年内蒙自治区新闻出版工作会议上了解到，今年，内蒙古将根据《蒙古文图书出版五年规划》申请立项国家少数民族新闻出版工程，策划一批旨在抢救、保护、传承和弘扬民族文化的蒙古文出版项目，推出一批展现民族文化底

蕴的精品力作。

内蒙古通过建设中国蒙古文出版基地、中国蒙古文数字出版基地、世界蒙古文出版中心和发行中心，用蒙古族历史文化经典工程带动壮大汉文出版，使蒙汉文出版优势互补、共同繁荣，以形成书报刊全面发展，传统、现代代表形式协调应用的出版格局。

## 摄影作品维权：难在成本高获赔少

本报讯（记者屈蕙）中国摄影著作权协会近日举办了以“尊重版权、成就伟业”为主题的摄影版权年会。会上发表的《摄影版权保护倡议宣言》指出，摄影作品是摄影人辛勤创作的劳动成果和智慧结晶，是承载文化、传递文明、记录进步的平面载体，但是现实中无视摄影作品版权的现象随处可见，使摄影人得不到应有的回报，创作热情受到打击，作品市场价值暗中流失。中国摄影著作权协会呼吁：“尊重版权、成就伟业，从我做起，拒绝侵权。”

中国摄影著作权协会副总干事侯建江表示，当前，网络、媒体、出版机构、广告公司都存在大量摄影作品侵权行为。究其原因，一是

摄影作品的使用范围广，拍摄群体大，使用者有时很难找到所需作品的所有权人；二是互联网和数字技术的发展使得照片的获取十分方便，使用者通常不必找到权利人就可操作；三是维权成本比较高，但赔偿相对较低。因此，很多摄影家只好睁一只眼闭一只眼。

“从2009年11月至今，协会已经根据会员投诉成功调解了4起侵权案件，摄影家都得到了应有的赔偿。目前正在办理的还有10起。”侯建江坦言，作为非营利机构，该协会只能按照相关规定，通过对摄影作品的集体管理获得一定比例的收入，但与维权过程中支出的费用相比还远远不足，维权成本依然偏高。

## 电子阅读市场竞争加剧

本报讯（记者周志军 简彪）近日，以“电纸书”闻名业界的汉王科技股份有限公司发布了招股意向书，加快了登陆深圳证券交易所A股中小板的步伐。这不仅是又一家文化企业准备登陆股市，也意味着电子阅读市场的资本竞争将进一步加剧。

根据上游E-ink屏幕供应商的信息，汉王已经成为亚马逊之后，全球排名第二的电子书厂商，将日本的索尼公司甩在了后头。据该招股意向书透露，汉王计划将本次募集资金中的2.49亿元投向电子纸智能读写终端等五大项目。有业内人士表示，随着上市后资金的强力注入和3G应用的进

一步普及，汉王的“电纸书”发展有望取得新突破，也将加大电子阅读市场的竞争。据了解，汉王已经开发了包括英文、泰文、日文、韩文等多种文字的手写识别技术，力图在国际市场上与对手展开竞争。

据披露，本次发行前，汉王科技的总股本为8000余万股，本次拟发行2700万股流通股，于2月9日开始申报。据统计，2007年、2008年，汉王的销售收入分别为2.34亿元和2.28亿元，但2009年这个数字增长到5.81亿元。其中，“电纸书”销售额为3.9亿元。在利润上，2008年比2007年增长了10.62%，2009年比2008年增长了183%。



2月4日，北京恭王府迎来了一批特殊的客人。他们是通过北京红丹丹教育文化交流中心“心目影院”组织来参观的盲人朋友。在志愿者的讲解与帮助下，盲人朋友们用双手触摸到了拥有200多年历史的大门钉、石狮子、铜路灯、古树等，真实地感受到恭王府这座王府博物馆的悠久历史与文化气息。

本报记者 卢旭 摄影报道

州产的棉鞋，她觉得特别暖和，鞋底又防滑防水。尽管路上不好拿，她还是买了整整一箱棉鞋回去。“一箱20多双，回老家人有份儿，谁都不用眼红！”

钟玲的另一样礼物遭到了身边朋友的“嘲笑”。她买了几条宁波的鲳鱼带回重庆，怕路上40多个小时闷坏了，还特意用盐腌着。“大家都说没见过带海鲜产品的。我就是想让老人知道，我们在这边吃的东西，都是啥味道！”

“路上不好带，但还是什么都想往家带，行李就越来越重。”钟玲说。

## 装着去年的收获， 也装着明年的期待

在候车楼的转角空地上，张淑兰一人守着五六件行李。丈夫去买回安徽蚌埠的车票还没回来，也不知道什么时候能买到。夫妻俩都在千岛湖工地上打零工，每天收入大约130元，不过光饭钱就要花掉30多元，带回家的只有几千元钱。“挣钱不容易，连一件衣服都没给自己买。”

张淑兰的行李，就是他们天南海北的家——被子、席子、衣服，还有炒锅。虽然年纪大了，但夫妻俩还是把全部家当都背在身上。“工地上的活干完了，明年不知道去哪里做，这些行李就是家，人走到哪里，铺盖卷就带到哪里。”张淑兰说。

有的行李装满艰辛与焦虑，有的行李装满期待与向往。在浙江东南网架股份有限公司做工程的重庆人况坪，说起明年信心十足。他现在一个月能挣6000元，不过铺盖卷还是随人走，因为公司的工程遍布国内外，不知道明年会在哪里做。“国外走走，国内走走，全世界我都走遍了！”

来自安徽淮北的丁怀先说，跟5年前相比，公司给的工资涨了一倍都不止，走了这么多地方，杭州环境算是不错的，最低工资也比别的地方涨得快。加上杭州人不歧视外地人，他打算明年还回杭州找工作。“现在农村里建房，材料费可以打六折，今年存了钱先把房子盖好了。不过如果将来同城同待遇，小孩读得起书，我们买得起房，还想在杭州安家。”（新华网供稿）



## 黑龙江“军团”：动漫业的后起之秀

成熟的行业协会机制。

黑龙江省动漫行业起步于2006年。此时浙江等省份已经形成了动漫产业链，而黑龙江省的动漫企业仅是初具规模，省内的动漫公司各自为战，力量分散。2006年10月，黑龙江动漫产业（平房）发展基地正式成立，并在产品研发上嫁接国际先进技术，在人才培养上引进国际培训机制，在行业协会方面借鉴国内外

片产量已达7000多分钟。目前，该基地已成为国家八大动漫产业基地联盟成员之一。作为国内动漫产业的后起之秀，黑龙江动漫“军团”呈现出越来越强劲的产业化趋势。

图为工作中的该动漫基地工作人员，左边是各种动漫形象的上百种不同表情。

新华社记者 王松 摄

本报讯（驻陕西记者任学武）大型“甲”字形墓葬、大批赤身裸体的陶俑、大量高规格的随葬品……在陕西西安凤栖原考古发现的墓园是汉朝那位“大人物”的？陕西省考古研究院的考古工作者经进一步发掘整理，并结合史料记载，最终认定墓园是西汉中兴重臣张安世的家族墓。日前，该院对外公布了这一重大考古发现。

从2008年8月开始，陕西省考古研究院配合基建部门对位于西安市长安区韦曲镇东原的高等级汉代家族墓进行了发掘。因该墓园属于凤栖原范围，故又称凤栖原西汉家族墓。

据负责该墓葬群发掘的领队、陕西省考古研究院副院长张仲立介绍，当初发掘时，最吸引他们目光的是墓园中部的大型“甲”字大墓。大墓总长60多米，而其中的墓室部分长35米，宽24.5米，距离地面15米。按照汉代葬仪规程，只有王侯级别的人才可能具有如此规格的“甲”字大墓。该大墓斜坡道墓道长约30米，有3个耳室，其内出土彩绘陶罐、釉陶壶和鹤、兔、牛等较为完整的动物骨骼，以及多枚“卫将长史”“军侯之印”的印章。而更为重要的一枚特殊的大型铜印，该印章为4厘米×7厘米，上面仅刻有一个“张”字，十分罕见。墓道中部设有前室，前室为棚木结构，外填木炭，四周砖砌。前室随葬有真实的装饰华丽的两辆四马拉的车，同时出土有较多青铜车具。此外，还

发现了大量成套的量具，有7个一套的，也有10个一套的。据悉，成套量具的发现较为罕见。

其后的发现则可以说是惊喜不断。在大墓周围的6座大小不同的陪葬坑中，数万个赤身裸体的陶俑倒在坑内，约60厘米高，个个面部清晰，嘴唇鲜红，眉毛浓黑，发色各异。它们的表情也很生动，有的神情凝重，有的面容祥和，几乎找不到同样面容的陶俑。没有胳膊，但在肩膀处都留有孔的这些陶俑与汉景帝阳陵和汉宣帝杜陵中发现的陶俑相似。同时，在坑内还出土了大量的铜镜、刀、箭等，还有十分少见的6金6铜的青铜钟，以及做饭用的陶釜。

专家介绍，裸俑约为真人的1/3，身体各部分基本合乎比例，细部的塑绘极其精致：男阳、女阴、肚脐、窍孔无不齐备。裸俑为裸体缺臂状，色如真人，颜面和身体为橙红色，头发、须眉、瞳仁则是黑色。多次细心发掘清理证明，这些裸俑早年被埋葬时装有木质的臂膀，穿着代表各自不同身份的衣服；但经过2000多年地下环境的腐蚀，衣物和木臂腐朽殆尽，发掘出土时就成了缺臂的“裸体俑”了。此次在陪葬坑内，专家们

## 大批西汉裸俑现身西安 经考证系西汉重臣张安世的陪葬品

依据出土材料，考古工作者认为，该墓园属于西汉宣帝时期的重臣、被封富平侯的大司马张安世。史书对张安世墓葬记载得十分详细，“安世赐茔杜东，将作

### 相关链接

张安世字子孺，杜陵（今陕西省西安市东南）人，名臣张汤之子，性谨慎，以父荫任为郎。汉武帝时，因其记忆力强，擢为尚书令，迁光禄大夫。汉昭帝即位后，拜右将军；以辅佐有功，封富平侯。昭帝死后，他与大将军霍光

穿复土，起冢祠堂”。此次发掘刚好与此验证。

该墓葬的出土文物进一步证实了张安世的重臣身份，出土的很多随葬品属于皇帝御赐。



▶ “甲”字形墓葬俯瞰图

▼ 凤栖原西汉家族墓“甲”字大墓出土的部分裸体陶俑



2010年2月7日 星期日

## 百家横议

# 用法律利剑

## 开辟网络净土

姜琳

最高人民法院、最高人民检察院《关于办理利用互联网、移动通讯终端、声讯台制作、复制、出版、贩卖、传播淫秽电子信息刑事案件具体应用法律若干问题的解释（二）》自2月4日起开始施行，标志着打击网络淫秽色情信息工作进入了新阶段。

“两高”出台的司法解释，针对当前网络色情案件司法实践中的具体问题，为击破网络色情案件背后的利益链条提供了精准“武器”。

此次“扫黄打非”专项行动开展以来，全国法院共受理相关刑事案件1400多件，涉及1700多人，网络“扫黄”取得初步成效。但是，在司法实践中，受到打击的往往只有案件背后利益链条末端行为人——淫秽色情网站，给淫秽色情网站提供资金支持的广告商和提供转账服务的金融机

构等所应负的法律责任。

网络淫秽色情活动特别是手机淫秽色情活动蔓延泛滥的主要原因在于利益驱动，打击的关键在于切断淫秽色情网站背后的利益链条。此次出台的司法解释的进一步完善和补充，厘清了网站建立者、管理者、电信业务经营者、广告联盟以及第三方支付平台等各方在制作、复制、出版、贩卖、传播淫秽电子信息犯罪中应承担的法律责任，有利于解决执法中遇到的突出问题，为整治互

联网和手机媒体淫秽色情及低俗信息专项行动提供强有力的司法保障。

不过，天下之事，不难于立法，而难于法之必行。网络“扫黄”成功的关键，在于各级司法机关及各相关部门高度重视，严格依法办事，维护法律的权威和尊严，不因司法执法之难而退缩，不因利益诱惑而枉法。以事实为依据，以法律为准绳，切实做到有法必依、执法必严、违法必究，法律才能真正起作用。（新华社供稿）

## 洞庭湖畔年味浓

# 常德农民自办“春晚”过小年

据新华社消息（记者明星）

2月6日上午，洞庭湖畔的湖南省常德市鼎城区十美堂镇的“农民春晚”红火上演，充满了乡土气息的湘北大鼓、乡村小品、农民歌会等丰富多彩的节目，吸引了十里八乡的农民前来观看。

据鼎城区区委常委、宣传部部长詹一兵介绍，鼎城区近年来以“乡村文艺”为突破口，大力推进新农村文化建设。一场场乡土气息浓郁的文艺演出，田间地头传出的阵阵笑声和掌声，见证着洞庭湖畔新农村文化建设由“送文化”向“种文化”的新跨越。

2月6日，是中国夏历腊月廿三的小年，拉开了中国春节的过节序幕。“洞庭湖上哟，好风光哎。八月哟风轻轻，稻花哟香哎……”在十美堂镇中学礼堂举办的“农民春晚”活动，是一出自编自导、自娱自乐的文艺晚会。许多农民兄弟甚至还来不及洗去裤腿上的泥土，就兴致勃勃地走上“农民春晚”的舞台引吭高歌，用欢歌迎接春节的到来。

晚会上，80多位农民或是登

台亮嗓，或是展现曼妙舞姿，让许多热爱文艺的农民当了一回“明星”，圆了一个“春晚”的梦想。

村民毛世年乐呵呵地看完了这台“春晚”。他笑着说，最爱看晚会的武术节目，虎虎生风。希望这样的晚会月月有，因为湖区的农民富裕了，但是精神文化生活还是很缺乏，最好能“快乐一辈子”，而不是“热闹一阵子”。

晚会总策划童建军是当地一名朴实憨厚的青年农民。农工商兼营的他热爱文艺。童建军告诉记者，他组织十美堂镇20多名村民告别了麻将桌，组成了金峰艺术团。大伙儿不仅学会了唱歌，还学会了民族舞蹈和小品等才艺。为了欢度春节，他们约定自办春晚，并号召喜爱文艺的村民参与，在使农村群众的精神文化生活更加丰富的同时，也使文明新风不断吹拂着乡村。

十美堂镇党委书记欧阳雁说：“通过‘农民春晚’的带动，现在村民学跳交谊舞、演小品和唱歌的人越来越多了，村民的文化娱乐意识增强了，打牌赌博的人越来越少了。”

穿复土，起冢祠堂”。此次发掘刚好与此验证。

该墓葬的出土文物进一步证实了张安世的重臣身份，出土的很多随葬品属于皇帝御赐。